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реалізація указу імператриці Катерини ІІ від 14 грудня 
1766 р., на підставі якого була запроваджена посада по-
вітового предводителя дворянства. Одразу ж після цьо-
го у 1767 р. стартувала кампанія по виборах депутатів до 
Комісії по розробці проекту нового Уложення [20, c. 95–
96; 21, c. 81]. Участь у виборах депутата від шляхетства 
Ніжинського і Батуринського повітів узяв військовий 
товариш Олексій Федорович Костенецький. Разом з ін-
шими представниками місцевого шляхетства він під-
тримав проект наказу, котрий передбачав відновлення 
гетьманства, за що зазнав переслідування з боку росій-
ського уряду [16, c. 177, 185, 195–196].

31 січня 1772 р. предводитель дворянства Ніжинського 
повіту Г. Левицький надіслав ордер до сотенних канцеля-
рій Ніжинського полку з наказом про збирання відомо-
стей щодо наявних представників шляхетства, а саме ді-
ючих та абшитованих бунчукових, військових і значкових 
товаришів, відставних полкових і сотенних старшин, вій-
ськових канцеляристів. До цього ордеру додавалась фор-
ма з графами, в які слід було вписати наступні відомості: 
ім’я і чин дворянина, кількість підданих і володіння в різ-
них населених пунктах, походження, рік вступу на служ-
бу і дані щодо її проходження, місце постійного прожи-
вання, сімейний стан і склад родини. Зокрема, у складі 
шляхетства Конотопської сотні Ніжинського полку на-
тоді згадувалися абшитований бунчуковий товариш Фе-
дір Григорович та його син, військовий товариш Олексій 
Федорович Костенецький [1, арк. 2 – 10 зв., 75 зв. – 76].

На початку 1780-х рр. у зв’язку з остаточною лікві-
дацією Української козацької держави та запровад-
женням намісництв постало питання про формуван-
ня місцевих органів влади та організацію управління 
на місцях. 26 жовтня 1781 р. генерал-губернатор Лі-
вобережної України П. Рум’янцев видав рескрипт про 
проведення виборів до верхніх і нижніх земських су-
дів, запровадження яких поклало початок юридично-
му виокремленню та оформленню привілейованої вер-
стви. Один з пунктів рескрипту передбачав можливість 
нобілітації козацької старшини на підставі проведення 
процедури розгляду доказів її шляхетного походження. 
Постанова про запровадження губерній 1782 р. санкці-
онувала обрання до органів місцевого самоврядування 
осіб, які мали дворянські права [17, c. 31–33].

На підставі цих указів у 1782 р. були сформовані шля-
хетські органи влади в повітах Новгород-Сіверського на-
місництва. Того ж таки 1782 р. були укладені перші спис-
ки дворян Новгород-Сіверського намісництва. Зокрема, 
до списків дворян Конотопського повіту були включені 
військовий товариш Олексій Федорович, військові кан-
целяристи Петро Федорович, Федот Федорович і Яків 
Федорович, колезький канцелярист Йосип Мойсейович, 
канцелярист верхнього земського суду Новгород-Сівер-
ського намісництва Семен Мойсейович та авскулант (рад-
ник) Генерального військового суду Мойсей Йосипович 
Костенецькі [2, арк. 10]. У списках дворян Конотопсько-
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Ліквідація Української козацької держави та включен-
ня її території до складу Російської імперії спричинили 
інтеграцію місцевої соціально-політичної еліти, репре-
зентованої в основному козацькою старшиною, до сере-
довища російського дворянства. Відтак життєві стратегії 
представників козацько-старшинської спільноти у цей 
час полягали насамперед у нобілітації і продовженні вій-
ськової та цивільної служби в інституціях Російської ім-
перії. Д. Міллер [17] та З. Когут [12] у своїх дослідженнях 
подали загальну характеристику процесу нобілітації ко-
зацької старшини, проте у новітній українській історіо-
графії бракує студій, в яких розглядаються механізми та 
правові підстави процесу набуття нею дворянських прав 
та подальша доля нащадків відомих старшинських родин.

У цьому контексті значний інтерес становить інтегра-
ція до середовища російського дворянства представни-
ків відомої козацько-старшинської родини Костенець-
ких, декілька поколінь якої входили до складу ніжинської 
полкової, конотопської сотенної старшини, бунчуково-
го, військового та значкового товариства. Походження, 
персональний склад, громадсько-політична діяльність 
та майнове становище цієї непересічної родини знайш-
ли відображення у працях О. Лазаревського [15], В. Мод-
залевського [18], В. Кривошеї [14]. Але процес нобілітації 
роду та подальша доля його представників залишають-
ся малодослідженою сторінкою регіональної історіогра-
фії Північного Лівобережжя.

Важливою віхою у процесі набуття козацькою старши-
ною шляхетської гідності стала судова реформа 1763 р., 
унаслідок якої були утворені станові шляхетські земські 
та підкоморські суди. Зокрема, на території Ніжинсько-
го полку було утворено Ніжинський, Батуринський і Глу-
хівський судові повіти. У контексті становлення та кон-
солідації шляхетського стану важливе значення мала 
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ли на військовій та цивільній службі та володіли маєтно-
стями у Конотопському повіті Чернігівської губернії [18, 
c. 501–512]. Серед них помітний внесок у військовій істо-
рії Російської імперії належав сину бунчукового товари-
ша Василю Григоровичу Костенецькому. Він народився у 
1766 р., замолоду вступив на військову службу і в 1786 р. 
закінчив Артилерійський та інженерний кадетський кор-
пуси. В. Костенецький брав участь у російсько-турецькій 
війні 1787–1791 рр., а в 1805 р. уславився у битві з напо-
леонівською армією під Аустерліцем. У 1808 р. він отри-
мав звання генерал-майора, а під час Вітчизняної війни 
1812 р. командував артилерією 6-го піхотного корпусу. 
В. Костенецький проявив себе у битвах під Бородіно, Та-
рутіно і брав участь у закордонному поході російської ар-
мії. За виявлену військову доблесть він був відзначений 
численними військовими нагородами, у 1826 р. отримав 
звання генерал-лейтенанта і помер у 1831 р. під час епі-
демії холери [13, c. 407–414; 18, c. 501; 19, c. 74–76].

Інший помітний представник роду Яків Іванович Косте-
нецький народився у 1811 р., закінчив Полтавську гім-
назію і вступив на юридичний факультет Московського 
університету. Проте у 1831 р. він разом з декількома сту-
дентами університету на чолі з М. Сунгуровим організу-
вали таємний гурток – так зване «Сунгурівське таємне 
товариство». Метою цього товариства була підготовка 
повстання, вбивство царя, повалення самодержавства і 
запровадження конституції. Проте незабаром гурток був 
викритий, а його учасники заарештовані. Я. Костенець-
кий був позбавлений дворянства і засланий рядовим на 
Кавказ. Він відзначився під час військових дій, отримав 
звання прапорщика і у 1842 р. вийшов у відставку. Згодом 
він повернувся до свого маєтку у Конотопському повіті, 
обирався почесним мировим суддею, а також займався 
літературною діяльністю. До його найвідоміших творів, 
надрукованих у журналах «Русский архив», «Русская ста-
рина» та «Исторический вестник», належали «Спогади з 
мого студентського життя», «Аварська експедиція 1837 р.», 
«Записки про Аварську експедицію», «Розповіді про ім-
ператора Миколу І», «Василь Григорович Костенецький. 
1780–1831», «Спогади про Лермонтова» [18, c. 505–506].

20 березня 1835 р. вийшов указ Миколи І, на підставі 
якого права на спадкове дворянство підтверджувалися 
для представників генеральної, полкової старшини, сот-
ників, бунчукових та військових товаришів. Їхні нащадки, 
котрі не в змозі були надати необхідні докази, виключа-
лися з дворянського стану [17, c. 132]. Відтак представни-
ки родини Костенецьких змушені були підтверджувати 
перед чиновниками Герольдії свої права на дворянство.

У 1839 р. онук значкового товариша Павла Степано-
вича Костенецького Іван Іванович, котрий служив ун-
тер-офіцером 8-го Оренбурзького лінійного батальйо-
ну, порушив перед Герольдією питання про визнання за 
ним дворянських прав, наданих його предкам у 1786 р. 
ухвалою Чернігівського дворянського депутатського зі-
брання. Проте чиновники Герольдії дійшли висновку, що 

го повіту Новгород-Сіверського намісництва, укладених 
наступного року, згадувалися відставний бунчуковий то-
вариш Григорій Іванович, діючий військовий товариш 
Олексій Федорович та сини конотопського сотника, ко-
лезькі канцеляристи Федот Федорович, Петро Федоро-
вич і Яків Федорович Костенецькі [10, арк. 95 зв. – 98].

На підставі указу імператриці Катерини ІІ, котрий пі-
зніше ліг в основу Жалуваної грамоти дворянству, дво-
рянські депутатські зібрання отримували повноважен-
ня щодо розгляду доказів шляхетського походження та 
нобілітації вихідців з козацької старшини. Відповідні 
повноваження перебирали на себе губернські предво-
дителі дворянства та 3–4 делегати з представників міс-
цевого дворянства [12, c. 209–210]. Зокрема, у 1784 р. до 
Новгород-Сіверської дворянської депутатської комісії 
по розгляду доказів шляхетського походження депута-
том від Конотопського повіту був обраний бунчуковий 
товариш Олексій Федорович Костенецький [3, арк. 77].

Природно, що переважна більшість представників 
родини Костенецьких скористалася правом на нобілі-
тацію та інтеграцію до середовища російського дворян-
ства. Зокрема, син значкового товариша прапорщик Іван 
Павлович Костенецький подав до Новгород-Сіверської 
дворянської депутатської комісії родовідний розпис, з 
якого випливало, що його прапрадід Назарій мав чин 
значного військового товариша, прадід Матвій згаду-
вався як «значний міщанин конотопський», дід Степан 
мав чин значкового товариша Ніжинського полку і посі-
дав уряд ніжинського полкового осавула, а батько Павло 
також входив до складу значкового товариства. На під-
ставі цього документа 20 червня 1786 р. комісія визнала 
І. Костенецького дворянином. Того ж таки дня чиновни-
ки комісії визнали дворянами наступних представників 
роду: бунчукового товариша Григорія Івановича, дружину 
полкового осавула Йоасафа Івановича Марфу, бунчуко-
вого товариша Олексія Федоровича, полкового хорунжо-
го Федота Федоровича, канцеляриста Якова Федоровича, 
дружину померлого значкового товариша Павла Степа-
новича Марію, канцеляристів Петра Федоровича, Йоси-
па Матвійовича, Семена Мойсейовича, Дмитра Мойсейо-
вича і Мойсея Йосиповича. Підставою для їх нобілітації 
слугували універсал К. Розумовського і абшит Малоро-
сійської колегії, з яких випливало, що батько одного з 
претендентів Іван Костенецький мав чини військово-
го і бунчукового товариша; патент Малоросійської ко-
легії за підписом П. Рум’янцева про те, що претендент 
Олексій Костенецький перебував на військовій службі в 
чині військового і бунчукового товариша [5, арк. 159 зв., 
458, 459]. Усі зазначені представники родини були вне-
сені до 1-ї частини Родовідної книги дворянства Новго-
род-Сіверського намісництва [11, арк. 40–41 зв.]. Вони 
займали помітне місце у складі дворянської спільноти 
Конотопського повіту, і жоден з них не був обкладений 
подушним податком [4, арк. 3–3 зв.].

Надалі представники родини Костенецьких перебува-
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надані під час нобілітації документи не дозволяють з’ясу-
вати походження значкового товариша Павла Степано-
вича від його батька Степана Матвійовича, котрий посі-
дав уряд полкового осавула. Також Герольдія не отримала 
документів на звання прапорщика, котрим володів бать-
ко претендента Іван Павлович. Відтак чиновники Героль-
дії, керуючись приміткою 3 до ст. 45 9 тому Зводу законів 
Російської імперії, скасували ухвалу Новгород-Сіверської 
дворянського депутатського зібрання від 20 червня 1786 р. 
про визнання за цією гілкою родини Костенецьких дво-
рянських прав [5, арк. 159 зв. – 160 зв.].

28 жовтня 1834 р. Чернігівське дворянське депу-
татське зібрання ухвалило рішення визнати дворяна-
ми губернського секретаря Олександра Івановича, ко-
лезького асесора Михайла Олексійовича, колезького 
секретаря Олександра Федотовича, капітана Федора 
Федотовича, Івана Йосиповича, поручика Андроніка 
Мойсейовича і губернського секретаря Івана Васильо-
вича Костенецьких разом з їх дітьми на підставі нада-
них ними метричних свідчень про народження і доку-
ментів на володіння чинами.

Усі вони згодом порушили перед Герольдією питання 
про визнання їх дворянами. У якості доказів вони додат-
ково надали наступні документи: формулярний список і 
атестат, які засвідчували, що Михайло Костенецький пе-
ребував на цивільній службі в обер-офіцерському чині, 
служив у земському війську сотенним начальником, був 
нагороджений орденом св. Володимира 4 ступеня, а при 
виході у відставку у 1827 р. одержав чин колезького асе-
сора; свідчення Чернігівського дворянського депутат-
ського зібрання, з якого випливало, що Олександр Федо-
тович Костенецький під час перебування на цивільній 
службі отримав чин колезького секретаря і був нагоро-
джений орденом св. Володимира 4 ступеня; указ про від-
ставку і свідчення Конотопського земського суду про те, 
що Федір Федотович Костенецький перебував на військо-
вій службі в обер-офіцерському званні, під час виходу у 
відставку йому було надане звання капітана, а надалі він 
продовжував цивільну службу; указ про надання Андро-
ніку Мойсейовичу Костенецькому при виході у відставку 
з військової служби чину поручика. Законне народжен-
ня вказаних претендентів було підтверджене свідчення-
ми Чернігівської духовної консисторії. Відтак на підставі 
ст. 18, 19, 20, 31, 32 і доповнення до ст. 109 9 тому Зво-
ду законів Російської імперії Герольдія визнала ухвалу 
Чернігівського дворянського депутатського зібрання від 
28 жовтня 1834 р. і включила вказаних представників ро-
дини Костенецьких до Родовідної книги дворянства Чер-
нігівської губернії [5, арк. 458–459 зв.].

У 1841 р. питання про визнання себе дворянами пору-
шили перед Герольдією онуки полкового осавула Йоаса-
фа Івановича Костенецького колезький секретар Василь 
Васильович та губернський секретар Іван Васильович. У 
якості доказів вони представили родовідний розпис, па-
тент на отримання чину, абшит Малоросійської колегії, 

наданий Й. Костенецькому, та свідчення про їх закон-
не народження, надане Чернігівською духовною кон-
систорією. Чиновники Герольдії, розглянувши надані 
документи, дійшли висновку, що вони не містили без-
заперечних доказів прямого походження претендентів 
від зазначених предків. Проте, з іншого боку, вони ви-
знали, що патент і абшит Малоросійської колегії містять 
відомості про те, що Й. Костенецький перебував на вій-
ськовій службі в чині військового товариша, а при вихо-
ді у відставку отримав чин полкового осавула. Законне 
народження його сина Василя та онуків було підтвер-
джене свідченням Чернігівської духовної консисторії. 
Відтак 10 листопада 1841 р. чиновники Герольдії на під-
ставі ст. 20, 30, 32 і 973 Зводу законів видали постанову 
про внесення Василя Васильовича та Івана Васильовича 
Костенецьких до 2-ї частини Родовідної книги дворян-
ства Чернігівської губернії [6, арк. 171–172 зв.].

26 листопада 1839 р. Чернігівське дворянське депу-
татське зібрання визнало дворянами сина капітана Фе-
дора Федотовича Костенецького Миколу та передало 
на розгляд Герольдії відповідні документи. Чиновни-
ки Герольдії відзначили, що Ф. Костенецький отримав 
особисте дворянство на підставі перебування на вій-
ськовій службі в обер-офіцерському званні. Законне 
народження Миколи Федоровича засвідчила Чернігів-
ська духовна консисторія. Відтак 23 грудня 1841 р. чи-
новники Герольдії підтвердили рішення Чернігівсько-
го дворянського депутатського зібрання про визнання 
дворянином М. Костенецького та розпорядились на під-
ставі ст. 30 і 32 9 тому Зводу законів Російської імперії 
внести М. Костенецького до Родовідної книги дворян-
ства Чернігівської губернії [7, арк. 12–12 зв.].

28 грудня 1842 р. Чернігівське дворянське депутат-
ське зібрання визнало дворянами та внесло до 6-ї ча-
стини Родовідної книги дворянства Чернігівської губер-
нії сина військового товариша, губернського секретаря 
Дмитра Мойсейовича та його племінників, Йосипа Йо-
сиповича та Івана Йосиповича Костенецьких. Як доказ 
свого дворянського походження вони надали наступні 
документи: родовідний розпис, засвідчений Конотоп-
ським повітовим судом і предводителем дворянства; 
копію указу Сенату від 17 листопада 1811 р. про вступ 
у володіння нерухомим майном, котрим володів їх пре-
док, конотопський сотник Г. Костенецький. Указані до-
кументи були розглянуті чиновниками Герольдії, котрі 
визнали, що на підставі ст. 45 9 тому Зводу законів вони 
не можуть слугувати беззаперечним доказом, оскільки 
не містили даних про спорідненість зазначених осіб. 
Крім того, свідчення Конотопського повітового суду 
не містило доказів володіння предківським спадковим 
майном батьком претендентів, військовим канцеляри-
стом Йосипом Мойсейовичем Костенецьким. Відтак Ге-
рольдія, зважаючи на ці обставини, на підставі ст. 40 і 
973 9 тому Зводу законів відхилила рішення Чернігів-
ського дворянського депутатського зібрання про ви-
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Tokarev S.А. Cossack petty officer's family Kostenets’ky 
in the process of integration with the environment of the 
Russian nobility

In the article the process of nobleza and integration to the environment 
of the Russian nobility of representatives of petty cossack-officer 
family of Коstenets’ky in the end XVIII – first half of XIX of century 
is examined. Legal grounds of acquisition by them nobiliary rights is 
analysed and the course of life of the known representatives of family 
of ХІХ of century is reflected.

It is established that in connection with judicial reform of hetman 
К. Rozumovs’kyi the representatives of family of Коstenets’ky entered 
in the complement of noble of accrued Nizhyn and Baturyn of districts. 
After the liquidation of the Ukrainian Cossack state they were included in 
the genealogical books of the nobility of Novhorod-Sivers’ky Viceroyalty 
and occupied a prominent place in the composition of the nobility of 
Konotop district. 

Individual members of the family Kostenets’ky played a prominent 
role in public and political life of the Russian Empire of the XIX 
century. In particular, general V. Kostenets’ky distinguished himself in 
the hostilities against the Ottoman Empire and Napoleonic France in 
the Patriotic war of 1812. Y. Kostenets’ky in his younger years was a 
member of an illegal secret society, after its exposure was on service in 
the army in the Caucasus, and after the return from exile was engaged 
in literary and social activities.

In the first half of the nineteenth century most members of the genus 
Kostenets’ky was able to prove before Geraldo their rights to the nobility, 
and was later included in the Genealogy book of the nobility of Chernihiv 
province. Until the revolutionary events of the early twentieth century. 
they were part of the socio-political elite of Chernihiv-Siver region.

Key words: family of Коstenets’ky, cossack petty officer, Russian 
nobility, nobility Deputy Commission, Herold.
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